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KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÚPIRODALMI HETILAP. 

UDVARHELYVÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA, AZ UDVARHELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRIEGYZŐK EGYLETE, AZ UDVARHELYMEGYEI ÁLTALÁNOS TANITÓ-EGYESÜLET 

ÉS AZ UDVARHELYMEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. 

ELŐFIZETÉSI DIJAK : Egész évre 8 kor. Félé kor. Ne- ! 
gyed évre 2 kor. Papok-, tanitók-, gazdasági egyleti tagok- és 
közs. előljáróknak egészévre 6 kor,, a tanitó- egylet tagjainak, 
közs. és körjegyzőknek 5 Egy példány ára 16 fillér. 

Megjelen hetenkint egyszer: vasárnap. 

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos 

BE T FG HP A I. 
I 

Hivatalos hirdetések 100 szóig minden szó 4 fillér, azonfelül 
2 fillér, magánhirdetések E] em.-ként 6 fillér, többszöri közlés- 
nél 4 fillérért közöltetnek. — Bélyegdij külön 60 fillér. Nyilt- 

tér sora 1 kor. Hirdetés és nyilt-tér dija előre fizeten 

— Hirdetéseket e lap reszére elfogad minden hirdetési iroda. — 

ZERKE ÉG ÉS BETEGH PÁL kö 

és intézendők. = k ziratok nem adatnak viss 
könyvkötő üzlete utcza), hova minden e lapot érdeklő közlemények előfizetések 

Visszhang a „Vármegyei utóhangok"-ra. 
Mindig tévedésekre szokott vezetni, ha va- 

laki tapasztalatai körébe eső tények vizsgálatánál 
s ezekből levont következtetéseinél, teljesen 
subjectivitás alapjaira helyezkedik s felállitott 
tételeit nem a közismert, a körülmények és viszo- 
nyok által szinte önként adott, hanem nagyon is 
távolról vett indokokkal támogatja. 

Igy születnek az impressionista meggyőző- 
dések, szemben a kezén fekvő világos és egy- 
szerü jelenségek, combinativ egybevetéséből le- 
szürt doctriner meggyőzödéssel. Egy ily jelenséget 
észleltem e lap mult heti számában ugyan e he- 
lyen megjelent czikkben. Késztet a — gondolom 
mindenkiben egyaránt működő igazságérzet, hogy 
e czikk egyes reflexioi és következtetéseire ugyan- 
azon a helyen 1 m észr 

Nem kétlem, hogy e czikk irójának belső 
gondolatvilágát hiven tükrözé vissza s igy nem 
cselekvék semmi rosszat, midőn meggyözödésé- 
nek jóhiszemmel s a közügyek iránti érdeklő- 
déséből kifolyólag nyilvánosan adott kifejezést. 
De ezzel szemben erősen hiszem azt is, hogy 
feltevéseit, conclusioit nem osztják azok, kik a 
megtartott őszi rendes közgyülésen megjelen 
az ott lefolyt események tanui voltak, s ha csak 
ezekről volna szó, tán nem is kellene a dolog- 
gal bővebben foglalkoznom. De mert tény az, hogy 
a bizottsági tagok talán szokatlanul kevés szám- 
mal jelentek meg, kell, hogy a dolog valódi képe 
feltárva legyen a távol voltak előtt is, nehogy a 
sorokból, vagy talán a czikkiró intentioi ellenére 
a sorok közt is olvasva, ugy a közgyülés lefolyá- l 
sát, mint az ebben, mint egyik jelenségben meg- 
hvilatkozo helyzetet tévesen itéljek meg. 

Hiszen, ismétlem, kevesen voltak a közgyü- 

: 

sen de édes Tstenem, miért keressük ennek 
okát, ép az alispáni választásban ? 

"Dr. Válemalk Ferencz ügyvéd, vármegyei tiszti tőügyész ur- 
nak a lapunk mult számában megjelent első czikkelyre vonatkozó 
ezen észrevételeit szíves örömmel közöljük s ezt magunk részéről 
is készveggel aláirjuk. Szerk. 

zásának. Párthivei tehá 

Nincs ember a vármegyében, ki a közgyü- 
lést megelőzőleg napokkal ne tudta volna, hogy 
az alispán közfelkiáltással fog megválasztatni, 
mivel ez állásra egyetlen egy pályázat érkezett. 
Dr Gyarmathy Dezső, kit a bizottság egy igen 
tekintélyes része komoly jelöltként felléptetett, 
kitől a vármegye felvirágoztatását is méltán re- 
mélte, nem hatalmi parancs-szóra s nem is a 
tulhajtott pressiotóli félelme s a sikertelenségnek 
ebből származó előérzetében, hanem önként, 
kényszeritő külső körülmények nélkül, a neki 
felajánlott jelöltségtől visszalépett. 

Visszalépése csak nagyobbá tette őt párt- 
hivei s gondolom ellenségei előtt is, mert ezzel 
csak annak adta tanujelél, hogy nem önérzeti 
tultengés, nem hiu dicsvágy s nem önérdekének 
hajhászata, hanem tisztán a vármegyének jól át- 
érzett közérdeke birta rá a jelöltség elfogadására 
s a midőn látta, hogy az ő személye ujra lángra 
gyujtja az eszmék és elvek nemes harczát, az 
igazi közérdek elfogulatlan támogatását, a maga- 
sabb szárnyalást és a nyugodt munkásságot ki- 
záró személyes gyehenna tüzét: le- 
gyözte önnaga, hogy hozsannát zengjen velünk, 
párthiveivel együtt a sokat zaklatott és szenve- 
dett vármegye bekéje és ebből várható felvirág- 

nem maradhattak távol 
a miatt, mert jelöltjük cserben hagyta, sem mert 
a hatalom (candidálásának mellőzése, vagy más 
brutális eszközzel) szabad választási joguk gya- 
korlatában öket megakadályozta. 

o ülölködés 

Dr Damokos Andor megválasztatása nem 
egy klikk, nem is egy politikai párt, hanem az 
összes minden árnyalatu, illetékes tényezők közre- 
hatása folytán vált befejezett ténynyé s jelöltsé- 
géhez épp a fennt emlitett czél érdekében a 
Dr Gyarmathy-párt főemberei is hozzá járultak. 

Senkinek tehát duzzogni s emiatt a közélet 
szinteréről visszavonulni nem volt oka, s ha hi- 
bát keresett valaki, ezt legfelebb önmagában kel- s 
lett megtalálmnia. 

nyasztunk, mert nem az lett az alispán, 

: 

veszi, hogy őseitől átöröklött s 

tét, ki azt hiszi, hogy az őt ért jogserelem pas- 
sivitásra kárhoztatja. Ellenkezőleg, mihelyt észre- 

szent hagyomány- 
ként örzött jogainak bár csak elhomályositása is 
szándékoltatik, nem vonul félre duzzogni, mint 
a tehetetlen kisgyermek, kinek vajas kenyerét 
a macska elvitte, hanem mint egytest, egylélek 
sikra száll igazalért, védelmezi jogait és szabad- 
ságát. Jól tudja a nép, hogy a hatalom esetleges 
tulkapásai, omnipotens hajlamaival szemben, az 
igazi védelem egy erőteljes, éber közszellem fel- 
élesztése és ébren tartása, s épp azért akkor tö- 
mörül legjobban, akkor érdeklődik legerősebben 
a közügyek iránt, a mikor le akarják őt e térről 
szoritani. Lesujtó kritika volna mindnyájunkra, 
ha igaznak vallanók mi magunk a czikkben ki- 
fejezésre jutó az ongondolatot, hogy otthon guny- 

kit mi 
akartunk. 

Nem, ilyen feltevést elhinnünk nem lehet 
és nem szabad! 

Erre sem az alispán-választás közismert előz- 
ményei, sem a székely nép legsajátosabb jellem- 
vonása elfogadható indokot nem szolgáltat. 

Ne keressük tehát oly távol azt, mit közvet- 
len közelben megtalálhatunk. Tagadhatja-e valaki, 
hogy a régebb mult időben is, a közgyülések 
másodnapjain kongott az ürességtől a nagyterem. 
ha csak a hivatalnokok s az összes kortes-esz- 
közök igénybevételével összehozott tagok, ugy, 
ahogy ki nem töltötték. 

Nem igaz-e az, hogy ezen gyülés első napján 
a bizottsági tagok igen szép és tekintélyes szám- 
mal voltak jelen s végül ki vonhatja kétségbe, 
hogy az épp e napon folyt gazdasági kiállitás épp 
azokat tartotta távol, kikből az ugynevezett lel- 
kes gárda kitelt. 

Nem az alispán-választásban tehát, hanem 
a gyülés másnapra való halasztása és a gazda- 
ági kiállitásban kell keresnünk azt az okot, mely 
miatt a bizottsági közgyülés, valami nagy látoga- 

Rosszul ismeri a székely ember természe- tottságnak nem örvendett. 

A ,SZÉKELY-UDV ARHELY: TÁRGZÁJA. 

A tanuló-ifjuság részére rendezett szinelő- 
adás alkalmából elmondott beszéd. 
AA ,Szekely Udvarhely" eredeti tárczája.) 

Kedves növendékek ! 

Önök bizonyára már mindnyájan tapasztalták, 
hogy a midőn mezőn, erdőn bolyongva egy kristály- 
tiszta forrásra bukkantak s abból meritettek, ez az 
ital oly felvillanyozólag hatott életerejökre, oly kelle- 
mes érzést keltő s üditő volt, sokkal üditőbb, mint az 
az ital, melynek csak közvetítés révén jutnak élvezetébe. 
Mi rt? mert özvetlenül merftetlek belőle s mert ha- 
misitatlan tték. Vagy pedig tarka 
réten jár kálva, egy szép virágot találtak. Szinpompája 
magára vonta Egyelmöket; leszakitották, megszemlélték; 
érdeklődtek iránta; gyönyörködtek, bájában, illatában, 

nevét, természetét, fejlődését tudakolták és alkatát, 

egész képét emlékezetökbe vésték. Vajjon miért ? csu- 

pán az okból, mert nem elvont magyarázatok révén, 
nem könyvből és nem rajz után ismerték meg, hanem 
saját szemükkel látták, közvetlen érdeklődésük tárgyát 

elmejök erejevel, érzésök melegével karolták 

E hasonlattal k élni, hogy az ifjuság ré- 
szére rendezendő e k eszméjének életre valósá- 
gát, leljegosultságát bepizonyítsant A közvetetlenség és 

a szemléltetés becsének méltatása érlelte az eszmét. 
Czéljuk az, hogy itt szemük előtt peregjen le egy-eg 
kiválóbb szindarab cselekvénye; érezzék közvetlenül a 
költő geniuszának megnyilatkozását, lássák a müben 
reilő drámai élet lüktetését, az erény diadalát, a bün 
bukását, tapasztalják a művészebb formában jelentkező 
eleven szó erejét; nyerjenek szár nyat gondolataik, hogy 
egy szebb, ideálisabb világot varázsoljanak lelkük elé, 
a mely világnak tiszta léegkörében nemesebb az érzés, 
nomabb az élvezet, édesebb az öröm. Mily, jól esik 

ily eszményibb verőfénye, a hol azt keressük, a 
mi s ép, a mi fenkölt! 

kitérés e térek tulajdonképeni fe! adatomra, 
arra, hogy tőbb vonasokban azt a kort varázsoljam, a 

melyben Csiky Gergely költői egyénisége kidomborodott 
s röviden méltassam müködésének ugy körét, mint tar- 

talmát és jellegét. A dráma mint a költészet legéret- 

tebb gyümölcse, csak ott fejlődik, a hol egyik éléni en 

pezsgő társadalmi élet a különféle törekvések változa- 
tosságát mutatja, problemák gazdagságát veti felszinre, 
a hol a kor mályében uj meg uj eszmék forrongva ki 

alakulásukat várják; egy szóval, a hol a társadalom 

vazó tartalmat szolgáltat és ezzel kapcsolatosan egy 

viruló irodalom a müvészi kivitel különböző formaáiba 
önti e tntatt E két tényezőnek a tár sadalomnak és 

irodalomnak, közönségnek és 

egymásra hatása és a nemzeti szellemben való gyöke- 
rezése képezi a dráma fejlődésének feltételét; a mult 
század végéig nincs szinészetünk. Hiányzik ugy a tár- 

sadalomnak, mint az irodalomnak közép pontja. Költőink 
muzsája egy idegen szellem emlőin táplálkozva, idegen 
mintákat utánoznak, a multon merengnek, a nemzet 
mult nagyságáról zengenek egy jövendőbeli nagy nem- 
zetnek. 

Az eltérő írányok ingadozásainak köréből csak- 
hamar kibontakoznak a magyar társadalmi élet rajzá- 
nak kezdetei. Kisfaludy Károly egészséges ösztönnel 
ez ösvényen lép föl mint etenű és lép elő. Örökségét 

Szig igeti Ede veszi át és ő az, a ki ugy a forradalom 
előtt, mint a forradálom után a műsor legbiztosabb 
támassza Ö teremté meg a sajátságos viszonyainkból 
alakuló uj müűfajt, a magyar népszinmüvet, mint az 
egyetlen tisztán magyar életnek drámai képét. Kidül- 
tével a kitüzött zászló nagyobb része Csiky Gergely 
kezébe megyen át. Csiky fellepése összeesik a nemzet 
uj korszakával. Uj igazgató, uj szinész nemzedék és 

uj közönség, uj irót vártak. Uj iró, egy nagy vonzerő 
hiányzott. Éz Csiky személyeben tünt fel. 1842 ben 
született Pankotán tanul- 
mányait Aradon végezte, 1859- berr a Csanád egyház- 
megye temesvári seminariumába lépett, a honnan a pesti 
özponti neveldebe küldték. 1864-ben iktatónak került 

a temesvári püspöki hivatalba, majd mint tanár mü- 
ködött Temesvárt. 1878-ban püspöki engedélylyel a fő- 
városba költözött s minden idejét az irodalomnak szen- 

telte. 1879-ben a Kisfaludy-Társaság r. tagjává, később 
másodtitkárává lett s ugyanazon év május haválan az 

Akadémia levelező tagjainak sorába választatott. Ösz- 
szeütközésbe kerülvén papi kötelességével, nehéz lelki 
küzdelmet vivott. 1880-ban kilépeltt az egyházi rendből. 
1881-ben áttért az ág. ev. vallásra és elvette Bakody 
Tivadar orvos-tanár leányát Amandát 

Halala 1891. nov. 19-én következett be, a magyar 
drámairás nagy veszteségére. Kezdetben bizonytalanul 
kereste az erős egyéniségének megfelelő utat, többször 
változtatva stilt és irányt. Eleinte a romantikus irók 
táborában állott, de csakhamar felismerte hogy a kor 
szelleme más drámairodalmi irányt sürget. Csiky maga 
igy jellemezte irányváltozásait: a közönség mindennap 
mást követelt tőlem: sma kenyeret, holnap piskótát. 
Végre merész és találó módon szinre hozván a modern 
magyar életet, erős lendületet adott a magyar szin- 
adnak. 

Kivá szerepet játszott culturánk egy fejlődési 
stádiumában és méltán érdemli meg az elismerés koszo- 

ruját, az utókor hálájának feltétlen adóját. Működése 
16 évre terjed, elnyert 12 dijat, egy csomó jeles kül- 
földi müvet és szindarabot ültetett át, irt regényeket, 
beszélyeket és 31 szindarabbal gazdagitotta a szinházak 
jatekrendjét. Teremtő ereje örökke forrongásban volt. 
Nevezetesebb müvei, ugy polgári, mint történeti drámái, 
tragoediái, vigjátékai, bohózatai, fővárosi életképei stb. 
a következők: . Jóslat, Ellenállhatatlan, Bizalmatlan stb. 
1880-ban jelentek meg a Proletárok. Ezen legelső igazi 
erőteljes magyar társadalmi szinmüveinknek egészséges 
alloinsa festései mély hatást tettek. Ettől kezdve 

mást követték: Stomfay család, Bozóthy Mariss 
éza nyomoruság, Mukányi, Örök törvény, sötét 
Cecil házassága, Jó Nagyratermett, Suberekok, 
Nagymama, Ket szerelem s 

endkjvüli egeeő képességgel és érzékkel 
birt a társadalmi jelenségek iránt s a költő azon divi- 
natiójával, mely egy vonásból meg egy alakot al- 
kotni, egy jelenségből egy Mapotra következtetni. Azt 
szokta mondogatni: -ha egy lópatkó nyomát látom 
homokban, elég az nekem, hogy a ló lábát s a láb t 
az egész lovat elképzelhessem.- 

előadásra kitüzött darabnak, 
nyomoruság.-nak a tartalma a következő: M 

ved Sodroekhoz jöl, hogy az szrkér 



Hogy nem volt széles mederben folyó vita, 
annak oka igen is elsősorban a létrejött békében 

keresendő. Hiába ideálizáljuk a dolgokat, mert a 

való élet tapasztalatai azt tanitják, hogy egymásra : 

törő partok közt, igen gyakran nem magát a ja- 
vaslatot, hanem közvetve bár, a javaslat készitő- 

jét, nem ritkán a rendszert, vagy az uralmon 

levő ferfiakat támadják, s az ebből eredő viták 

legszélesebb mederben. 
A felhozott tárgyak közt voltak igenis lénye- 

gesek, csakhogy ezek ugy az állandó választmány 

plénuma, mint az egyes szakbizottságok által 

: 

lesznek a legvehemensebbek s hömpölyögnek " orvoslattal élni. 

: 
: 

annyira meglettek rostálva, minden oldalról meg- 

vitatva és megvilágitva, hogy igazán nem 
csodál- 

ható, ha azok egyhangulag elfogadva lettek. Maga 

noha e felett valami sok vitatkozni való nem is 

volt, mert tételei, a már több éven át elfogadott 

s a tényleges szükségletnek megfelelő összegben 

lettek beállitva, úgy, hogy azt a világ leghiresebb
 

jogtudósai, gazdászai, vagy fináncz capacitásai 

sem tehették volna sem jobbá, sem rosszabbá. 

: 

a költségvetés idezett elő vitát többet az elégnél, : 

Maga a vármegyei kormányzat irányának
 megvi- 

tatása, nem tartozik ennek keretébe, hanem az 

alispáni jelentéssel kapcsolatban tárgyalandó s 

ha ez nagyobb vitát fel nem idézett, annak igen 

természetes oka az, hogy az október hatodiki 

közgyülésen tárgyaltatván, a hazafiui kegyeletnek 

impozáns módon való megnyilatkozhatása,
 a szó- 

lástól azokat is elállásra birta, kik ezt netán meg- 

tenni szándékoztak. 
Elnöki csengöről is történt két izben is meg- 

emlékezés, még pedig oly hangon, melyből mind- 

azok, a kik a lefolyt incidens szem- és fültanui 

nem lehettek; igen kevés jó vagy rossz akarattal 

azt olvashatják ki, hogy tőlem a szó elvonatott. 

A tetel pedig, legalább igy felállitva nem felel meg 

a valóságnak, mely a következő: a hivatalos lap 
kérdésének tárgyalása közben, kijelentve, hogy 
az alispán ur által tett közvetitő inditványt elfo- 
gadom s megindokolva ezen álláspontomat, rá- 
tértem azon érvek felsorolására, melyek az ál- 
landó választmánynak szótöbbséggel hozott s 
nézetem szerint jogtalan, törvénytelen és igaz- 

ságtalan javaslata ellen szólanak. 
Ekkor a Főispán ur Ő méltósága közbe- 

csengetett, kérve, vagy legalább is figyelmeztetve, 

de semmi esetre sem követelve, vagy paran- 

csolva, hogy a mennyiben az alispán javaslata 

elfogadtatik, talán felesleges volna a kérdés ügy- 

érdemi részével foglalkozni, 

amugy sem nyerend. 

Ezen feltevésben és indokból a Főispán ur 

Ő méltósága propositioihoz ugy én, mint Soó 

Gáspár bizottsági tag ur- ki szintén az ügy 

érdeméhez akart szólani hozzájárultunk; a 

magam részéről főkép azért, mert a hosszas vi- 

tát önczélnak nem tartom, hanem csak eszköz- 

nek, mely hivatva van közrehatni, hogy az 

ügyek elintézésénél a törvényesség és közérdek 

tekintetei domináljanak s épp ezért felesleges azt 

mely végeldöntést 

erőszakolni akkor, mikor az ügy amugy sem 

nyer érdemi elintézést. 

Jogsérelem tehát az engem megillető s igy 

közvetve az egész törvényhatósági bizottsá
g szó- 

lásjogán nem esett. 
Ha magam ezt jogsérelemkép fogtam volna 

fel, ugy bizonyára márf állásomból kifolyólag is, 

kenytelen lettem volna annak ellenében jog- 

S 

Hogy vajjon ez a felhivás sérthette, vagy 

sértette-e az én egyéni érzékenységemet, az más 

lapra tartozik s megvitatása nem vihető a nagy 

nyilvánosság elé. 
A mi végül a czikkben Damokos Andor 

alispán urra vonatkozil ahhoz a magam részé- 

öl kész örömmel hozzájárulok, mert én is ugy 

ragyok meggyözödve, hogy az uj alispán ur rö- 

vid időn oly sok tanujelét adta erős munka- 

bpirása, kiváló szellemi tulajdonságai, szakismerete 

s mindenek felett a közügyek iránti lelkesedése 

és jóakaratának, hogy méltán elvárhatjuk tőle a 

vármegye felvirágoztatását. 

Szivemből kivánom, hogy ugy legyen. 

Dr. Válentsik Ferencz. 

Ennek elkészülte után fognak hozzá a szegényügy ren 
dezéséhez. 

Állami tisztviselők katonai kötelezettsége. A pénz- 
ügyminiszter felmerült kételyek alkalmábol kijelentette, 
hogy nemcsak a szorosan vett fizetésre, hanem a lak- 

pénzre is kiterjed az az ujabb minisztertanácsi határo- 
zat, mely szerint a katonai kötelezettségeik teljesitése 
eczéljából bevonuló póttart lék állami tisztviselők, va- 

lamint az egyéves önkéntesek, vagy a háromévi közös 
hadseregbeli, kétévi honvédségi s négyévi tengerészeti 

tényleges szolgálatra bevonuló állami alkalmazottak is 
nyolez heti időtart ill ényeik élvezetében meg- 
maradnak. A bevonuló állami alkalmazottaknak tehát 
nyolcz heti időtartamra vagyis két hóra a lakpénzük is 
kifizetendő. 

A hirdetési bélyeg eltörlése. Abból az alkalomból, 
hogy az osztrák kormány törvényjavaslatot terjesztett a 
Relchsrath elé a hirlap-hirdetési bélyeg eltörlése tárgyá- 
ban, a magyar illetékes körökben is ujra napirendre 
tüzték a nagy fontosságu kérdést, melynek sokszor sür- 
getett megoldása a nagy közönség szempontjából s az 
ipari és kereskedelmi forgalom élénkitése érdekében 
felettébb kivánatos. A harmincz krajczáros hirdetési bé- 
lyeg sulyosan gátló körülmény az ipari és kereske lelmi 
termékek terjesztése tekintetében s a szegényebb osztá- 
lyok csak nagyobb áldozat árán hirdethetnek. A hirlap 
s naptárbélyeg eltörléséről szóló törvényjavaslat indoko- 
lásában, melyet az osztrák kormány nyujtott be a 

Reichsrathban, arra utal a kormány, hogy a hirlap és 

A kötelező koronaérték-számitás. A belügyminiszter 
162,620—99. sz. a. a kö 
összes törvényhatóságokhoz : ,Az 1899. NXXVI. t.-ez. 
9 ik §-a értelmében 1900. évi jannár hó 1-től kezdve 
az összes törvényhatósági és községi bevételek és kia- 

daások koronaértékben állapitandók meg és a számadások 
ebben az értékben vezetendők. Ugyanezen törvényezikk 

33. ca értelmében, továbbá a törvényhatóságok és köz- 
ségek felügyelete alatt álló, vagy közczélokat szolgáló 

testületek, alapok, egyesületek, szövetl tek és intéze- 

tek könyvei és számadásai koronaértékben vezetendők. 
Ennélfogva tekintettel arra, hogy törvényhatósági és köz- 
ségi (rendezett tanácsu városi) jövő évi, a fentebbiek 
szerint már koronaértékben megállapitandó költségveté- 

: sek tárgyalásának ideje már elérkezett, továbbá, hogy a 
számadási könyveknek a jövő évre szintén a koronaér- 

(ék szerint elkészitése és berendezése iránt is előzete- 
sen a kellő időben kell gondoskodni, fölhivom a tör- 
vényhatóságot, hogy az ezen irányban szükséges intéz- 

kedések megtételeét ugy a saját belső és külső igazgatása 
és háztartása, mint a vármegyébe kebelezett közsé 
fendezelt tanácsu városok) igazgalása és háztartása kö- 
rében haladék nélkül rendelje el. A miniszter helyett 

széll Ignácz s. k., államtitkár. 

: Az ipartörvény módosítása. A kereskedelmi minisz- 
- 

ek 

teriumban szorgalmasan dolgoznak az ipartörvény mó- 
dositásán. Az adatgyüjtést már egészen befejezteék s az 

ügy jóval tul van az előzetes tanulmányozás stádiumán. 
A minmniszter, mint már több alkalommal is kijelentette, 
hajlandó a gyakorlati élet tapasztalatai által kijelölt 
: irányban a mai lörvény lényeges intézkedéseit módosi- 

tani; az iparszabadságot azonban érinteni nem kivánja. 
A miniszter a törvény modositásánál figyel 1 lesz 
az ipar- és kereskedelmi kamarák és egyes szaktestü- 
letlek részéről bozzá beterjesztett emlékiratokra, azután 

a munkások és munkaadók közti egyes jogviszonyok 
: méltányos szabályozására. 

l 
: 

A szegényügy rendezése. A szegényügynek régen 
huzódó kérdése nyer legközelebb elintézést. A belügy- 
minisztériumban ugyanis most dolgoznak egy javaslaton, 

a mely hivalva lesz a szegényügyet végleg rendezni. 

Rendeletet intéznek valamennyi törvényhatósághoz, hogy 
az egyes vármegyék területén levő szegényeket irják 

lössze, s a létszámot közöljék a belügyminiszterrel. 

szerepelt Zegernyei Porsenia és a mogorva Zenóbia 
javára foglaljon. Szerencsére odajön Poprádi a fölvi- 
deki feltőt gavallér is, a ki 
rek, de annak ellenére olyan módon szerezte vagyonál, 
hogy majdnem összeütközésbe került a, bünfenyitő 
törvenyszékkel. Poprádi abban a reményben, hogy el- 
nyerheti Sodró leányának Eszternek kezét, beszünteti 
a foglalást és meg is kéri Esztert neve napján, de az 
gondolkodási időt kér. Társaság van Sodróéknál, a hol 
megjelenik Csoma Bálint irnok is 5 leányával, ugy- 
szintén Bálnai számtanácsos, a ki hasonlólag házas- 
sagi ajánlatot tesz Eszternek, a leány Bálnainak igent 

d és nejévé lesz. Bálnai nemsokára a csőd veszé- 

lyébe sodortatik és Poprádi a zavarban halászni re- 
melvén, folyton üldözi és ostromolja Esztert szerelmé- 
vel Eszter megvetésének, gyülöletének kifejezése mel- 
lett elutasitja és kellemetlen helyzetéből Tarczali menti 
meg Eszter Tarczaliban véli ideálját feltalálni s a ró- 
zsát, melyet e fiatal ember elejtett, kebelére rejti. E 
jelenetnek tanuja Bella, Bálnai számtanácsos testvére 
s elmondván Bálnainak Eszter hütlenségét azon van, 
hogy testvérét minden áron elidegenitse Esztertől. Bál- 
nai bele is egyezik a válásba, de gondoskodni akar 

nejének jövőjéről. Irásbeli nyilatkozatra kényszeriti 
Tarczalit, hogy a válás után azonnal nejéve tegye Esz- 
tert. Eszter azonban csakhamar meggyőződvén, hogy 
Tarczali iránti vonzalma csak muló fellobbanás volt és 
hogy Bálnait szereti igazán, igyekszik férjét esdeklő 
szavakkal kiengesztelni. Bálnai meg is bocsát neki. 
Bellát pedig elveszi a Mádi Simon, a ki állhatatosan 

udvarolt neki, sőt eéletét is koczkáztatta, a mennyiben 
ajt viv az intrikus Poprádival, de sértetlen ma- 
sőt Poprádinak orrát levágja. 

ky Gergely nagy hatásának titka abban rejlik, 
at mutatott be. Bemutatta az uj magyar társa- 
szmeivel, áramlataival, jelszavaival, alakjaival. 
ársadalomtól igazában csak alkotmányunk 

itása óta beszélhetünk, 1848-ig csak kasztokon 
a magyar társadalom és 48 után az elnyo- 

közélet teljes pangása mellett nem 
redékes maradt. 

az j magyar társadalom 

olyan elegáns sikkes gye- 

u. 

képviselve. A társada- ! 

lom küzdelme az ujkor követelményeivel, igényeivel a 
magyar fajnak létérti harczának képe tárul fel előttünk. 

Csiky majdnem minden müvében suhogtatja a guny 
storát a léhaság, családi gőg, hivalkodás, stréberség, 

urhatnámság s egyéb társadalmi felszegségek és kinö- 
vések ellen. Mindmegannyi pompás tőröl metszett 
alak sürög-forog költészete birodalmában tarka kalei- 
doskop képen. Nem annyira közéletünk kérdéseít veti 
föl, hanem inkább jelenünk hü rajzolására pazarolja 
szineit. Igazi eleme inkább a vig, mint a komoly. 

A vignak minden árnya atát, minden skáláját hal- 
latja lantján. A nagy pathos, a megrenditő fenség nem 
képezi művei hatásának alkotó részét. Habár a re- 
alismus hive, soha sem szállt le a frivolitás fertőjébe, 
a Helikon magaslata és nem a Kloaka mélysége az, 
hol időzni szeret. Schakespeartól és Sardoutól sajáti 
totta el azt a modort, hogy a vigat a szomoruval, a bo 
hózatot a tragikussal vegyitette, de mindég alkalmaz- 
kodva nemzeti izlésünkhöz és egyéni tehetségéhez. 

Ezek volnának azok, a miknek kifejtését nemcsak 
az önök tájékoztatása czéljából, hanem a kérdés iroda- 
lom-történeti szempontjából szükségesnek tartottam. 

Befejezésül vissz k a bevezetésemben hasz- 

nált hasonlatra. Az irodalom terén a költői müvek 

forrásokhoz hasonlitanak, a melyekből merithetünk; 

nösen akkor maradandó, ha azok közvetlenül a nem- 

zeti élet talajából fakadnak, ha azokat hamisitatlan, 
eredeti mivoltukl lvezhetjük. Az irodalom mezején 

a költői müvek egy-egy virág, melyek bájukban oiy 

kedvesek, oly megkapók, de különösen abban tetsze- 

nek, ha nem a sok aesthetikai elmélet által csoportositva,
 

osztályozva, onalizálva, tárulnak elénk, hanem közvet-
 

len megjelenésükben gyönyörködhetünk, hol mintegy 

közvetlenül a költészet törzséről hullnak le ölünkbe. 

s most gördüljön fel a függöny! Hogy a költészet 

lehelletétől elméjük megtermékenyüljön, izlésük neme- 

sedjék, kedélyviláguk kellemes mozgásba jöjjön, hogy 

kultuszáért lelkesedjék: 
zzivből kivánom 

Nosz Gusztáv. 

lelkesedést de a hatás külö- 

szivük minden dobbanásával a szép eszméjenek örök 

naptár-bélyeg elavult, az ujabb törvényhozás társadalom- 

politikai pontjával ö tethetl illeték. A 

hirlap-bélyeg oly teher, melyet csak nagy tőkével mü- 

ködő vállalatok birnak el, mig anyagilag gyengébb vál- 

lalatok a bélyeg-költséget az eladási ár felemelése által 
a fogvasztókra kénytelenek átháritani. Ezáltal ilyen vál- 
lalatok alakulása és fejlődése megnehezittetik s ez köz- 

velve a sajtóval érintkezésben levő iparágakra is kihat, 

másfelől pedig a hirek és ismeretek terjedését épen 
a szegény osztályra nézve megneheziti, pedig ezeknek 
gyakran az ujság egyetlen olvasmányuk. Az államkincs- 
tár ez illetékek eltörlése által évenkint több mint két és 

fél milliót veszit ugyan, de ez az eltörléssel összefüggő 
gazdasági érdekkel szemben nem jöhet tekintetbe. Hir 
szerint a magyar kormány közelebbről szintén be- 

nyujtja az ujságbélyeg eltörléséről szóló kész törvény- 
javaslatot. 

A közigazgatási biróság köréből. Tekintettel a köz- 
igazgatási biróságnál felmerült munkahalmazra, Wekerle 
Sándor, a közigazgatási biróság elnöke, az itélőbirák 

létszámának felemelését kérte. Ennek értelmében a leg- 
főbb itélőbiróságnál három uj itéiőbirói állás szervez- 
tetik, melynek javadalmazását illetőleg a jövő évi költség- 
vetésben már intézkedés is történt. Az uj birák 1900. 
január 1-én foglalják el hivatalukat. 

Szinészet. 
Eltelt egy ujabb hét s ha visszatekintünk reá, 

szomoruan konstatálhatjuk, hogy közönségünk még min- 

dig nem melegedett fel abból a fájdalmasan közönyös 

helyzetéből, melyet a szinházzal szemben elfoglalt. 
Csaknem minden este tátongó üres ház előtt játszot- 
tak szinészeink. Pedig sem az 

sem általában rossz előadások miatt 
hatunk. Romvári Várady Lajos szintársulata 10-15 
embert képviselő közönség előtt is ép oly odaadással 

játszik, mint a mikor zsufolt ház van. Vasárnap dél- 
után „Csizmadia, mint kisértet, este Czigányszerelem!; 
hétfőn ,„Családi örömök"; kedden „Gésák* ; szerdán 
„Sárdi ház" ; csütörtökön ,Végrehajtó"; pénteken a 
tanuló-iljuságnak ,Czifra nyomoruság ; tegnap (szom- 
baton) pedig ,A három Kázmér' került szinre. Zsufolt 
ház egyellen egyszer s az is csak az ifjuság napján 
pénteken volt. Dankó „Czigányszerelem" cz. népszini- 
müve nálunk sem nyerte meg a közönség telszését. De 

nem ugy gyönyörü népdalai, melyeknek kellő érvényt 
szerezve Zöldi Hermin, sok tapsot aratott. A ,„Gésák" 

sok élvezetet nyujtott közönségünknek. Szombaton 
elég szép számban, kedden kevesen voltak a nézőtéren. 

Cserey Irma volt ez előadások középpontja s Molly 

szerepét valódi müvészi tökélylyel oldotta meg. A drót- 

majom, meg a papagály couplette-ivel frenetikus hatást 

ért el. Lady Constance-t, mely meglehetősen unalmas 

szerep, Gerőffy Ilona kedves egyénisége tette rokonszen- 

vessé. Mimosa énekszámait Zöldi Hermin énekelte s szép 

hangjával kiérdemelte a tapsokat. Vun-csit Hidassy ját- 

szolta nagyon ügyesen s ha több elevenséget vitt volna 

bele, az elért hatás kétszeres lett volna. 
A „Sárdi ház"- 

ban Lőrinczy Aranka mint Balla Irén, 
Gerőffy Ilona pe- 

dig mint Erzsike nyujtottak kedves alakitásokat. A férfi 

szereplők közül Makay Elemér, a kit tehetséges 
szinész- 

nek ismerünk, volt ügyes Bodor Dani szerepében. Igen 

élvezhető előadás volt a ,Végrehajtó" is, Silvane és Artus- 

nak ez az ötletes vigjátéka. Ebben Hidassy Chéradome 

szerepében valósággal remekelt. Kételkedünk, vajjon 

nem-e ismeri a végrehajtást praxisból? Makay Elemért, 

ki Brocatelt és Keller Antalt, ki Largilettet játszta, 
szintén 

dicséret illeti. 

TANÜGY. 
Egymillió a tanitóknak. A magyar tanitói kar szá- 

mára örömteljes meglepetést készitett Wlassics Gyula 

vallás- és közoktatásügyi miniszter. Az ő kezdeménye: 

zésére ugyanis a kormány nem kevesebb mint
 egy mi 

Hó korona megszavazását fogja kérni a 
törvényhozástól 

á évi 
a „Tanitók Házára' olyképen hogy már az 1 0 é 

költségvetésben 200,000 korona vétessek f
öl e czélra és 

azután 5 éven keresztül minden évben
 ugyanennyi. Nem 

kételkedünk, hogy a törvényh 

fog járulni a kormány emée előterjesztéséhez és hab
ozás 

nélkül magáévá teszi azt az eszmét, hogy a magyar 

nemzet ilyen méltó nemzeti ajándé
kban részesítse derék 

tanitoit. Az 1,000.000 koronát a Tan
i k Háza nem köl- 

csönképen kapja, mint a hogy kérté. 

gárolt Tanitók Házát, kiépit 
Az állam e penzen átveszi az 

iti azt é 

ozás egyhangulag hozzá 
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a tanitot vállaira fog ne 
azt hisszi örömmel fognak 

5 oaj tásuknak ilyen gyors megfe el mik 
szép erartts, te peteljesedn 

TRODALOM. 
A Franklin-Társulat kiadásai. Egyszerre öt könyvet 

is bocsátott a közönség közé a Franklin-Társulat. Közte 

bizonynyal a legjelentősebb Baksay Sándor munkája : 
Dáma, a melyet a szerző történeti körképnek nevez. 
könyvet Kimnach László illusztrálta. Ára 1 frt 60 kr. A 
Történelmi a két kötete jelent meg, mind a 
kettő Gaál Mózestől z egyik Petőfi Sándorról, a 
másik Cortez Hernando mexikói hoditó utjáról szól. Egy- 
egy kötet ára 40 kr. K. Nagy Sándor umn. Utbaigaz 
tás minden bajban a mindennapi életben előforduló ösz- 
szes törvények és rendeletek nyomán. Ára 50 kr. K. Nagy 

Sándor másik munkája : A büntető hatáskör és illetékes- 

ség a legujabb törvények nyomán. Ára szintén 50 kr. Vér- 
tesi Arnold regénye: Kadocsa a melyhez Neogr ke 
Antal készitett rajzokat Ára 1 f t. A könyvek a Székely- 
Udvarhely kiadóhivatala utján pkt k. 

z a leranorai kotk i irodalmat tárgyalja igen szé- 
pen és élénken a pes Világtörténet most megje- 
lent 41. füzete. A e kötetes nagy szerkesz- 
tője Marczali Henrik, egyet. tanár, örögökről szóló 
kötet szerzője dr Gyomlay Gyula knde Egy-egy 
kötes ára diszes félbőrkötésben 8 frt; füzetenként is kap- 
ható 30 krjával. Megjelen minden héten egy füzet. Kap- 
ható a kiadóknál (Révai Testvérek, Irod. Int. Rt. Budapest, 
VIII., Üllői-ut. 18.) s a ,Székely- Udv arhely" kiadéhívatala 
(Betegh Pál könyvkereskedése) utján. 

. eg z 

KÜLÖNFÉLÉK, 
Lapunk olvasó-közönségéhez. 

Sp) Lapunk, mely mindig szószolója, támogatója 

volt minden hazafias mozgalomnak, minden oly ügynek, 
a mely s err vateat tüzte ki zászlójára : nem zá árkozha- 
tik el ama mozgalomtól sem, a l mondhatjuk most 
már országszerte, a tüdöőbajosok szanatóriuma ügyében 

megindult. 
Egyben humanus és is mondhatjuk e 

mozgalmat. Humanusnak, a men szegény 
tüdőbajosok ápolásáról, yógyitasarol van szó, azoknak 

kell segitő kezünket nyujtanunk, a kik különben ment- 
hetetlenül áldozatul esnének e sorvasztó betegségnek. 
Hazafiasnak is mondhatjuk, ismerjük a Tomboló 
hatást, a me e betegség különben szivós, életerős 

fajunkba véghez visz: épen azt az elemét támadva meg 
nemzetünknek, a mely már koránál fogva is a legmunka- 
biróbb, a mely akár mint a szellemi elet munkása, 
akár pedig mint a embere életerejével, eszé- 
vel a legdusabban kamatozó tőkéje fajunknak. 

E Daj mondom e szedi áldozatait nemcsak az 
Alföld rónáin, de pusztit ez Erdélynek kölenben kitünő 
elimával, kristálytiszta vizzel megáldott bérezei között is. 

Olybá tekinthetjük e bajt, mint a lassan pusztitó 
szút, mely ha egyszer befészkelt, — segitő kéz malkt 

— a százados tölgyet is észrevétlenül pusztitja el. Tes 

erő, ha a bajnak idején elejét nem vesszük, itt nem 

a nnyi a tüdőbajosok száma manapság, oly észrevét- 
lenül sorvasztja el a legegészségesebbnek látszó embe- 
reket is, hogy embertársainkkal való érintkezéseinkben, 
a melyet ügyes-bajos életünk oly gyakorivá tesz, — azt 
sem tudjuk, melyik perczben támadja meg rag gályos vol- 
tánál fogva testszervezetünket, vagy melyik perczben 

hurczoljuk be e bajt virágzó családi életünkbe, hogy az- 
tán szeretteinknek folytonosan hervadó élete kimondha- 
tatlan aggodalommal, szenvedéssel töltse el szivünket — 

lelkünket. Sirig kisér a bánatunk, vigasztalhatatlan a szi- 
vünk, midőn látjuk, hogy most gyermekeinknek szerető 
édes anyját, vagy kenyérkeresőjét, majd pályája kezde- 
tén álló gyermekünket : életünknek reményél, boldogsá- 
gát viszi sirba e kór. 

nnen aztán már saját „én*-ünk érdeke, családunk 
szeretete is elengedhetetlen kötelességünkké teszi, hogy 
legyünk mindnyájan apostolaivá e szent ügynek, a mig 
egyfelől gyámolitani, segiteni óhajlja a tüdőbajban siny- 
lődő embertársainkat ; másfelől utját óhajtja állani a 
tdőbaiosok gyogyitásával azon rettleneles kór terjedé- 
sének, a azánkban — sajnos hazánk ily szomoru 
szckbszsérte viszonyainak — valóságos pestis módra 
ombol, pusztit, a mennyiben évenkint több mint 60 ezer 
embent a sirba. 

Midőn kifejezzük : azon meg ggyőződesünk, 
hogy lapunk t. olvasó-közönsége humanusan érező szive 
e szent ügyet is diadalra juttatni, jelen tisztelet- 
eljes felhivásun kkal a gyüjtést mi is meginditjuk s a 
szerkesztőségunkhöz ezen nemes czélra juttatott össze- 

gel észeterek hazafias örömmel juttatjuk lletékes helyre. 
viselői beszámoló. Dr Daniel Gábor, várme- 

gyénk olákénle választókerületének örszággyülosi illus- 
tris képviselője, a képviselőház alelnöke folyó hó 16-án, 
a kerület székhelyén, Szentegyházas-Oláhfaluban beszá- 
molót tartott választói előtt. Szokatlan nagyszámban vol- 
tak jelen a választók s általános figyelem közt hallgat- 
ták meg szeretett képviselőjük magas szinvonalon álló 
szónoklatát, melyet többször zajos és lelkes éljenzések 
szakitottak meg. A nagy megnyugvással fogadott beszá- 
moló után társas összejövetel volt, hol a többek között 
Széll Kálmán magyar miniszterelnököt, Hollaky Arthur 
förpat Gróf Haller János volt főispánt, id. Daniel Gá- 
or nyug. főispánt és Dr Daniel Gábor képviselő kedves 

családját s egészségükre üritettek 

harat szünni nem t lelkes éljenzések között. A 
akörzönteek kimabol a legtöbbet táviratilag is üdvö- 

ék a vál ztók. as 

y Erzsike, a Romvári szintársulatának 
keves egyéniségt kiváló tagja, kit közönségünk annyi- 
szor kitüntetett rokonszenvével: csütörtökön, e hó 26-án 
tartandó jutalomjátékául „Kossuth Lajos élettörténete" 

ül szinre. Felhívjuk nüvártoló közönségőn ve 
előa dásra annál is I- értesü- 

arról, hogy 

egyleti elnök. Örömmel jelenti, 

Megbizható forrásból és sajnálattal értesültünk 
vármegyenk érdemes volt főispánja Hal- 

lerkeői Gróf Haller János ur az udvarhelyvármegyei 
s városi szabadelvü-pártból kilépését folyó hó 5-éről 

a partelneeez intézett levelében bejelentette. 
hivó. Az udvarhelyi ev. ref. egyházmegye 

szekolvudvaehetyi fiókköre Parajdon, folyó évi október 
hó 30-án d. e. 9 órakor papi értekezletet tart, melyre a 
t. agtársakat és az érdeklődőket van szerencsém tisz- 

telettel meghivni. Az értekezlettel kapcsolatban, d. e. 10 
órakor isteni tisztelet lesz, mely alkalommal imát ond 
Menyhárt András esperes, egyházi beszédet Biró Áron 
f.-boldogasszonyfalvi lelkész. D. u. 3 órára a sóbánya 
meglátogatása van kitüzve; T7 órakor pedig tánezezal 
egybekötött estély rendeztetik a ,„Ref. papi árvák sze- 
reletháza" javára. A vendégek elszállásolásáról gondos- 
kodunk, de a kik erre igényt tartanak, szivesk edjenek e e 
hó 28-ig alulirottat e, Kivánatos, hogy a távolabb- 
ról jövő tagtársak 29-é estére megérkezzenek 

Alsó-Sófalva, 1899. olte 18. Péter Károlv, értekez- 
leti elnök. 

Szinházi müsor. A jövőheli müűsor kövelkező : 
Ma vrgy délután 4 órakor Peleskei nótárius, este 

Hélfőn szünet. Kedden: Hálókocsik 
Szerdán: Lili. Csütlörtökön Lőrinezy Erzsike 

Kossuth Lajos élettörténete. Pénteken 
kizárólag a tanuló-ifjuság részére): Piros bugyelláris. 

Szombaton (e hó 28-án) Honthy háza. Vasárnap (29-én) 
délután 4 Náni és este Leszámolás. 

— A székelyföldi nyugdljegyest sület. A székelységet 
is közelről nagyjele entőségü határozatot hozolt 

az október hó 14. és 10-én Kolozsvárt megtartott V-ik 
országos ipartestületi gyülés. Napirendre lévén tüzve az 

iparosok nyugdijügye, ezen kérdésnek Edvi Illés László 

aradi- és Sz. Szakáts Péter marosvásárhelyi kereskedelmi 
és iparkamarai titkárok által történt alapos ése 
után, — akik ezen ügygyel már hosszabb idő óta fog- 

lalkoznak — egyhangu lelkesedéssel hozatott a vee 
kező határozat: ,„A hazai ipartestületek V. országos 
értekezlete kimondja, miszerint az iparosok rokkantságai 

és nyugellátásának rendezését a legfontosabb társadalmi 
feladatok egyikének tekinti és az 1898-ban Miskolczon 
és 1886-ban Budapesten tartolt országos értekezletek 
határozatai alapján sürgősen szükségesnek tartja az 

iparosok rokkantságai és nyugdij-egyesületének önkén- 

tes belépés alapján létesitését akkép, hogy a szervez- 
kedés történjék s az egyes kerü- 

r ségbe lépjenek. E ezél- 

Csz özponti bizottságot, 
ogy az ara és a murosvásárhelvi kamarai kerületek 
iparosai által megalakitott nyugdij-egyle 

terjesztett alapszabályaira a kormány jóváhagyását mi- 
nél előbb eszközölje ki, ezen jováhagyandó alap- 
szabályokat az ipartestületeknek sürgősen küldje meg 
azok alapján a kerületi nyugdij-egy esületek megalakitá- 
sát minden erejével segitse elő s azok szövetségi köte- 
lékét alkossa meg" 

tanuló-iíjuság müvelése városunkban. A hely- 
beli tanári kör ismét egy derék és a tanuló-ifjuságra nézve 
megbecsülhetetlen munkálkodásának adta fényes tanuje- 
lét. Csak az imént tervezelt szép és nemes irányu tö- 

rekvésének már érvényt szerzett A jelenleg városunk- 

ban müködő Romvári szintársulata - a tanári körnek 

korábban ismertetett intentioi értelmében — kizárólag a 
tanuló-ifjuság számára e hó 20-án előadta Csiky Ger- 
gely „Czifra nyomoruság' cz. nagyhatásu szinmüvét. 
Az előadás kezdete előtt Nosz Gusztáv kir. tőreáliskolai 
anár a tanuló-ifjuság értelméhez viszonyitott, mély ha- 

tást keltett felolvasásában ismertette a szinielőadások 
ját és nagy horderejét s izlhóosan méltatta Csiky 

erelyt s a kort, melyben élt. Az érdekes és tanulsá- 
gos felolvasást lapunk mai szarmának tárcza rovatában 

közöljük s hogy a derék tanári kör ez irányu müködé- 
séhez s a felolvasó czéljához mi is hozzá járulhassunk, 
a Székely-Udvarhely ezen számából 200 példányt a ta- 
nulók közölt leendő kiosztás czéljából a tanári körnek 
teljesen ingyen rendelkezésére bocsájtottunk. Az előadá- 

son m állami felső-leányiskola 50, a kir. főreáliskola, 
róm. kath. főgymnasium, ev. ref. kollegium és az ál 
ami és agyagipari szakiskola mintegy 280 növen- 
dékkel voltak képviselve, körülbelől 25 tanár felügyelete 
mellett. Telút 330 novendéknek sikerült Csiky Gergely 
remek alkotásában gyönyörködhetni. Közvellenebb és 
mélyebb hatásu képet nyervén az irodalom anmás hoz 
annak alaposabb megértéséhez. Mint értesülünk 

még lesznek hasonló előadások a tanuló- ifjuság részére. 
A Romvári szintársulata átértvén az előadás fontossá- 
gát, a legnagyobb odaadással igyekezett megoldani a reá 
bpizott nemes feladatot s nem hiába, mert az elért siker 
felett a tanári kar megelégedését kiérdemelte. Minden 
egyes szereplő kitünően játszott. Mondanunk sem kell 
talán, hogy a lelkes és hálás tanuló-ifjuság sem fukar- 
kodott a dapsolásban. M en felvonás után zajos ová- 
cziókban eplőket. Szóval az egész elő- 
adás egy igen jóleső benyom gyakorolt a szemlélőre, 
mert hisz a jövő emberei élvezve, tanultak. Felvonások 
között Sándorka zenekarának kellett volna játszani, de 
ez elmara dt. 

n
 

özségi és körjogyzők közgyülése Pestvárme- 
gye közgyülési termében -én tartotta meg a ma- 

gyarországi községi és kor ezak országos központi egy- 
lete rendes évi Nagy számban jelent meg 
erre az alkalomra Magvarország jegyzői kara, ugy, hogy 
a vármegye nagylerme az utolsó helvig megtelt. 
45 megyei egylet volt 58 közül képviselve. Csupán még 
négy vármegyében nincsenek a körjegyzőségek szervezve. 
Délelőtt 10 órakor nyitotta meg gyülést Kuncze Imre 

hogy Ő felsége megen- 
gedte, hogy az eg gylet létesitendő rval „Erzsé- 
bet királyné országos jegyzői árvaház' nevet visel- 
hesse. A közgyülés ke haletta végig Ő felsége leg- 
magasabb elhatározását. Konstatálja, hogy immár 0000 
frira gyült az összeg, a mit az árvaház alapitására szán- 
nak Hosszabb vita indult meg most arra n 

hogy hol kezeljék az e a 
den alapitványt és adomány 
egyszerübb kezeles végett elfogud 
vaslatát, Rony a az egész alan eg 

Kivánják, hogy a állami adók beszedéset vegyék el 
jegyzőktől, k nem hivatalnokai az államnak. Nagy 
keretben trgyaltak ezután az elnökségnek a közigazga- 

rendezése tárgyában szerkesztett emlékirat terveze- 
tét. A választmány felirati tervezetét szótöbbséggel el- 
fogadták. Nagy lelkesedést keltett Hegedüs István toron- 
tálmegvei anyakönyvi felüg gyelőnek beszéde, hogy tegyék 
össze filléreiket a jegyzők és állitsák a már 10 é 
vajudó árvaházat, ő a maga részérő 
Hegedüsnek jegyzőkönyvileg fejezte ki elismerését a köz- 
gy ülés. A közgyülés a tárgysorozat több apróbb pontját 
tárgyalta ezután, a mikben az elnökség javaslatát mind- 

egyikben élfogadták. A közgyülés délután két órakor 
véget ért. 
A szakiskola ifjusága szerelve tisztelt igazgató- 

ját, Hargita Nándort folyó hó 18-án este, névünnepének 

előestéjén az intézet rajztermében szépen sikerült ün- 
nepélylyel lepte meg. Az unnepély után a tantestület 
rult az intézet igazgatója elé, a melynek nevében 
ler József tanár köszöntötte föl a derék igazgatót, jó 
kartársat, kivánva, hogy a collegialis egyetértés, a kar- 
társi szeretet ezután is teremjen minél áldásosabb gyü- 
mölcsöket ezen szép czélu intézet életében. Az igazgató 
a szives el meghatottan köszönte meg. 

is-Galambfalváról csik szó e nehány sorban. E 
hó 5-én az érdemleges tárgyalás a község javainak 
tagositása ügyében. Szóba kerültek egyes hiányok s ezek 
közt a gazdasági ismétlő iskola mellé beállitandó kert- 
helyiség; valamint az iskolásgyermekek számának sza- 
porodásával szükségessé vált népiskola és a kegyelet 
olytonos megsértése nélkül már nem használható te- 
mető-kert létesilése. Az iskolakert helyisége hosszasabb 
tárgyalás után elintézést nyert, a mennyiben sikerült a 
község fekvőségéből – közvetlen a község mellett — 

egy kataszteri hold területet kijelölni. Azonban a más 
szükségletekre, a szegénység miatt hely nem mutatko- 
zott. Fájó aggodalom és mély hallgatás szállta meg a 
Kozenedrvi A lelkek készek valának, de a testek erőt- 

lenek! Ezt látva a kis község v valódi Nemtője, mint 
védő-angyal emelkedett fel a helyéről s törte meg a 

csendet özvegy Miklósi Károlyné Felszegi Károlina asz- 
szony és az egész közönséget mélyen n megható hangon 
szóla eképen: „Én a le endő állami iskola helyiségéül 
felajánlom a közönségnek a papi lakkal szemben levő 
kettős telkemet és egy uj temető-helyül az egyház köz- 
ségnek: két kat. hold területet saját fekvőségeimből le- 
vonandólag, egészen ingyen ott, hol ebben megállapodni 
eczé Tátja az gyházközség. *A nagylelkü ket- 

nány becsértéke az 1200-1800 forintot 
alt enlja s fölöslegessé tesz minden hosszasabb tárgya- 
lást, mivel önmagán hordja a soha el nem muló e 
Telet. 

mléket az agyagfalvi réten. z agyagfalvi em- 
ek adakoztak Csiszér Károly 677. sz. gyit 
ven 1 frt, ifj. Florián Kristóf, K. Lajos 

yertyánt v Gábor urak együttesen 2 frt 50 krt, Nagy 
Sándor 1173. sz. gyüjtőivén 1 ér összesen 4 frt 50 kr 
Ezt hozzá adva már begyült 917 frt T3 krhoz, az ale 
összege tesz 922 frt 23 krt. oe nemesszivü ada- 
kozók hazafias ee nyaikért a végrehajtó bizottság 
hálás köszönetét z dvarhelyt aya. október hó 81 
Ferenczy János egtek biz. pé k. 

= Úi Belák v kneve budapesti kávé 

és tea kiviteli üzlet-tulajdonos egy uj kávé-raktárt és fü- 
gekávégyári épitett tököli birtokán a Csepel szigeten. 

KÖZGAZDASAG. 
A vármegyei azdasági Egyesület az rmekek 

közönség tudomására hozza, hogy a mezei egereket 
patkányokat kipusztitó fertőző anyag Solymossy ano 
szégelyudvarhelyi gyógyszertárába megérkezett s üveg- 
csövenkint egerek kipusztitására 65 krért és patkányokra 

frt 65 krért már most kapható. Az egyesület kéri a 
a özenstk hogy a fertőző anyaggal elérendő ered- 
ményről az egylet titkárát 
Egyuttal eli magunk részéről 
Solymossy ki a nedakozonég érde- 
kében minden haszon nélkül, n önköltségén bo-, 
csálja rendelkezésre a fertőző anyago 

11VATALOS RESZ. 
Udvarhelyvármegye főispánja. 209–899 sz. Pályá- 

zati hirdetmény. A kormányzatomra bizott Udvarhely- 
vármegyében a homoródoklándi járási állatorvosi állás 
lemondás folytán megüresedvén, arra ezennel pályázatot 
hirdetek s felhivom mindazokat, kik ezen Homoród-Ok- 
ánd székhelylyel reldezercsített állást elnyerni lték 

hogy az 18838. évi I. t.-cz. 1. §-a, illetve az 1888. 
VII. t.-ez. 183. §-ának szem előtt tartásával felezerelt 
pályázati kérésöket hozzám 1900. év 1-éig adják 
be. Ezen állás javadalmazása évi 532 frt 50 kr fizetés 
és 100 frt utiátalány. Székely- 1899. október 
hó 3-án. Hollaki Arthur s. k., 

Udvarhelyvármegye alepámiatol Sz. 18955- 899. 
alisp. sz. Valamennyi községi Azonnali 
közhirrététel végett értesitem, 
tanács folyó évi szeptem 
val, a szarvasmarháknak és ezek 
Magyarország gból ó 
Székely-Udvarhelyen, 1899. évi október 12- én. Demekos 
Andor, bave n. 

rhelyvármegye alispánjától. Sz. 19006- 9 
alisp. Udvarhely város polgármesterének és 
lamennyi községi előljáróságnak. Közhirrététel v 

Szen 

Uj-Székely községben a sertésvés; 

v óta 
1 100 frtot felajáni. 

hog án miniszter- 
mber hó s -án határozatá- 

lód, Kis-Kede és Tarcsafalva közsé 
sikvá 
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HIRDETÉSEK. 
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Minden héten ujdonságok ! 

es 

Levelező-lapok 

Itegy 500 
művészies kivitelben 

„Székely- Üdvarhely" 
kiadóhivatalában 

(Eetegh Pál könyvkereskedése, 

Kossuth-uteza) kaphatók. 

Minden héten ujdonságok ! 
mmmmm-mmmmommmmas 

A legélén
kebb y

 

egy kitünő boltholyiség n lakással együtt, esetleg 
lákás nélkül is, Székely-Udvarhelyt, a piacztéren 1900. 
évi ápril 24- iketől kad Bövebb értesités nyerhető özv. 

Csép Istvánné tulajdonostól. 

regrzkssmkeseEEZ EEESEESESEM 

Egy belső telek 
négy szobából álló emeleti lakrészszel, 
az alsó részben két konyhának beren- 

dezett szobával és két száraz pinczével 1 
s több alakáshoz szükséges mellék épü- 
letekkel, kitünö ivóvizű kuttal Szombat- El 
falva városrészben a felső uj-utczában ! 
— eladó. A feltételek Barabás Péter tu- 
lajdonosnál ugyanott megtudhatók. 
m mmxtzmam mma kme zm am m mmm m. amma mmmm smm xxi 

Ei 
rrrereterere 

Udvarhelyi járás főszolgabirójától. 

Sz. 14.049—–3899. 
szb. 

Faelndasi hirdemény 
Ud él vátfalva II. határrészé- 

"pen fekvő é és k patakfalvi tözvekey tulajdonát ké- 
pező 15 44. k. hold erdőnek mintegy 1900. m3 
Inczfenyő-fürész anyag és 127. m luczfenyő épületi 
fakészlete folyó évi október hó 25-én d. u. 2 órakor 
Patakfalva község házánál nyilvános szóbeli zárt 
irásbeli árverésen el fog adatni. Utóajánlatok figyelembe 
nem vétetnek. 

Kikiáltási ár 2810 frt 60 kr, minek 10 százaléka 
bánatpénz. 

Árverési feltételek a székelyudvarhelyi m. kir. 
járási erdőgondnokságnál és az alóirt főszolgabirónál 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

Székely-Udvarhelyt, 1899. október 16-án. 

Dr Demeter Lőríncz, 
főszolgabiró. 

Iskolai hegedük 
3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 és I0 forintért telje- 
sen felszerelve kaphatók, valamint az 
összes iskolai és zenekari hangszerek, 
ugyszintén harmoniumok és zongorák a 
legjutányosabb árakon megrendelhetők 
a,Székely-Udvarhely" kiadóhivatalában 
Betegh Pál könyv., papir-, iró- és rajz- 
szer kereskedése) Székely Udvarhelyt. ( 
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Nyomatott a kiadőtmijdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt 1899. 

910. szám. 1 . lond 
Az 1895. évi cairói s az s évi londoni egészs gügyi 00. 

folyó 1899. vh. kiá ny éremmel nt 

Árv erési hirdetmény. inbelvek el ápant nagyobb kórodákban ki 

A széke lyudvarhélyi kir. birósági végrehajtó köz- REUMA- SZE 

nirré teszi, hogy lyi kir. járásbiróság SZz 
nak V áds99. polg. számu végzése által ! dvar- hirto s kiváló gyors hatásu a test bárminemüű csuzos bán- 
helymegyei takarék pénztárnak képviselve Dr Nagy Sá- talm cs m7a Ke reuma, ischiás, asthma stb. 
nuel ügyvéd által, farkaslaki Miklós Mózes, Tamás Sán- meglepő, amennyiben gyakrab- 

dor, Nagy Péter és Kovács Antal ellen 110 Írt tőke s l egyszeri bedörzsölésnél a fáj- 

l Farkaslaka köz- járulé kai végetti ügybe n, alperesekné 

összesen 521 frtra becsült következő javai, u. Folj- é9 fajtájet TH alalt megszüntet 

két barna hetvs ló egyik paripa másik kancza, Egy nyeg ára Rasznál tii utasításza ! korona, erősebb 

at szekér széna a csür odra tban, két jármos ökör fehér üveg 2 korona 40 fillér. 
eeeet sarju a csür odrá- Főraktárak Buda ipesten : Török József ur gyógyszertá- 

10 rában, k 12. és dr Egger A. ur gyógyszer rtárában, 

v áczi kö m. — Ugysz n a főváros összes s a vi- 
dék k em összes gyógysze at valamint a készitő 

WIDDER GYULA gyógyszerésznél 
8.A. Ujhely. 

— Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek. - 

Ugyszintén: Székely-Udvarhelytt s olymossy 
János gyógy tárál z. Baum- 

gártner Károlynál. 

h 
szőrüek és szarvuak, három sz 
ban, egy vasas kerekü hordó l 
tétel alatti ingók Farkas t ee alperese k házánál 

899. november 8-án, délelőtt 9 órakor nyilvános árve- 

résen el fognak adatni, me e az egyes javak vételáron 

azonnal fizetendők, esetleg a becsáron alul is a többet ! 

igérőknek el fognak adatni. 

Az árverési feltételek a birósági ogt fkéa 

megtekinthetők. Ezuttal felhivatnak mindazok, kik a le- 
foglalt javak iránt elsőbbsegi jogokat env met 

vélnek, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverezés 

-
 

kezdeteig, habár külön értesitést nem veltlek is, alulirt 

ra be mért ketőnben azok ka vegte- 

ELSŐ BUDAPESTI KAVÉMAGAZIN 
ajánlja 

dusan felszerelt és megnagyobbitott raktárát. 

Kávé és Tea 

gére utasittatni 
Szekelyudvarlelyi birósági végrehajtótól. 

Sz.-Udvarhelyt, 1899. október hó 16-án. 
Biro Saracir s.k, 

kir. végrehajtó. 

Sz. 49287- 1998. : 3 kligram Kuba kávé 4.50 frt. 
lkv. 3 kigram Mocca káve. 4 50 frt. 

. 3 kligram Jáva kávé 450 frt. 
Árverési hirdetményi kivonat. 8 kigram Cyöngy kave 4.80 frt 
Az oklándi kir. járásbiróság mint telekkönyvi ha- a klgram Csas ari keverek tea 1.50 frt 

tóság közhirré teszi, hogy Udvarhelymegyei takarekpénz- 1a klgram Valódi n tea 1.40 írt 
tár végrehajtatónak Jakab Gyula székelyudvarhelyi lakós 1j, klgram Törmelék tea . 90 kr. 

Franko teljesen köl étellel végrehajtást szenvedő elleni 4000 frt tőkekövetelés és 
jár. iránti végrehajtási ügyében a székelyudvarhelyi kir. 
törvényszék oklándi kir. érsbrrág területén levő az 
oklándi 182. sz. féki ben AT 1. rendsz. 422-433 1 

számu szántóra 116 frt, 2. As doja 449Ib hr- szvn 

vagy az összeg előleges beküldésével küldi. 

BELÁK ISTVÁN 
Budapest, VII, Rottenbillerutcza 4. 

belsőre 782 frt, 3. rendsz. 446, 4 449., 470][b., 471/1., 
2. 470-498. hr. számu ingatlanokra 1820 frt 

. 619., 620 hr. számu szántóra 18 frt, 5. rendsz. 
hr. számu szántóra 14 frt, T7. rendsz. 892. ann . Ki 

számu kaszálóra 6 frt, 10. rendsz. 1718. hr. számu Haszonbér be adó bir tok. 
kaszálóra 5 5 frt, II. rendsz. 2180., 2181. hr. számu ka- Tamás Károly kir. itélő-táblai biró tulajdonát ké- 

la 26 frt, 12. rendsz. 2243 hr. számu kaszálóra pező Betlenfalva kaa levő belsőtelek 1900. április 
I. rendsz. 2631 1 hr. számu kaszálóra 12 rt, pa től haszonbékbe 

ön Te 2886. hr. számu szántóra 34 írt, 21. rendsz telek mr Kovács Mór székelyudvarhelyi 
3214. hr. számu szántóra 5 frt, 23. rendsz. 3868. hr. ügyvédtől t 
számu szántóra 1 frt, 24. rendsz. 3427., 3428. hr. szá- 
mu szántóra 36 frt, 25. rendsz. 3436., 8437. hr. számu 
tőr 22 frt, 27. rendsz. 3844. hr. számu szántóra 

óra 1 Irt, 29. T. sz. 

5156 hr. sz 
kaszalóra 1 frt, ed z. 90. 5831 hr. számu szán- 
tóra 5 frt, 82. rendsz. 5756. hr. sz. szántóra 23 frt, 33. 
rendsz. 5807. hr. sz. szántóra 3 frt, 34. rendsz. 6036. 
hr. számu szántóra 6 frt, 85. rendsz. 6106 hr. sz. szán- 
tóra 2 frt, 36. rendsz. 6120 hr. számu kaszólóra 6 Írt, 
37. rendsz. 470", hr. számu kaszálóra továbbá a 419 
sz. tjikvben A T 470, hr. sz. ingatlanra 25 frtba. ezen- 
nel megállapitott kikiáltási árban elrendelte, és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlanok az 1899. évi november 
25-ik uapján d. e. 9 órakor alólirt telekkönyvi hatóság 

helyiségébe megtartandó nyilvános árverésen a megál- 

lapitott kikiáltási áron alól is eladatni fognak. 
rverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 

becsárának 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. 
LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számitot! és az 
1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügymi- 
niszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpa- 

pirban a kiküldött kezekez letenni, avagy az 1881. LX. 
t.-ez. 170. §-a értelmében a bánatpenznek a biróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállitott szabályszerü elismer- 
vényt átszolgáltatni. 

A kir. járásbiróság mint tlkvi hatóságtól. 

Oklánd, 1899. szeptember 12-én. 
Koncz K: ároly, 

lbiró 

tiszta természetes erdélyi és magyator- 
szági termés, melyek vétel előtt aiva- 
talosam vegyelemezve vannak, 

ecsakis 

— v 

= FERNENGEI 
GYUlm a = pinczéjében 

Szévely-Udvarhelyt (Kossuth-uteza) 
kapható a következő előnyös árakban : 

gy Literenként 32 krtól 1 frt 40 krig. 
: Tiz literen felül 28 krtól 1 forint 20 krig. 

Nagyban adó nélkül 56 literen felül hekto- 

literenként 24 frttól 46 frtig. 

Részletes ánjegyzék és minta ingyen és bérmentve. 

eggggeggkoggggegeeégee egesgoegzegrssüééeré ruzzzzuzas 
Sz. 16171-999. 

Szbb. 

g8
es
 

Pályázati hirdetmény. 
Udvarhelyvármegye székelykereszturi járás Etéd községe székhelylyel lemondás folytán a 

körorvosi állás megüresedvén, annak betöltésére pályázatot hirdetek. 
körhöz 10250 lelket számláló következő községek tartoznak: Etéd, Kőrispatak, Bözöd, 

B.- eljfalu, Siklód, Szolokma, Küsmőd, Martonos, Enlaka, Tordátfalva, Tarcsafalva, Csehétfalva és 
Firtos-Váralya. 

Javadalmazása: 1. 500 frt rendes fizetés 
. 180 frt havi körutak nverüa 
. Etéd községében esetenkint 50 kr. halottkémlési dij ugyanott. 
Marhavágatás alkalmával vágóbiztosi dij 
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. Jogosítva van beteglátogatások alkalmával házánál 30 kr, házán kivül 40 

rajezár dij szedésre, azon kivül a székhelyen kivül 1 frt 50 kr napi 
dija jár, éjjel ennek kétszerese számitható. 

6. Hivatalos kllldések alkalmával a természeti fuvart vagy km.-ként 13 krt 
követelhet. 

A körorvos kötelességeit az 1876. évi XIV. t.-cz. 145. §-a irja elő és ahhoz alkalmaz- 
kodni tartozik. 

zek után felhivatnak a pályázni kivánók, hogy folyamodványaikat hiteles okmányaikkal 
felszerelve az alólirothoz f. évi november hó 1-éig okvetlenül adják be, mert ellenkezőleg folyamod- 
ványaik figyelembe ételmi nem fognak 

Székely-Keresztur, 1899. október 1-én, Dollny Róbert, szolgabiró. 


